

泛娱乐化思潮下短视频对高职学生价值观的影响研究

◎陈雅清

摘要：随着数字信息化技术的迅速发展，手机、平板等智能移动设备逐渐普及，各种短视频 APP 自 2017 年开始，形成了井喷式的涌现，并逐渐衍化成为当下流行的精神文化，也被我国广大高职院校学生所追捧。而高职院校正是学生形成固式三观的阶段，因此泛娱乐化思潮下短视频很容易对高职学生的价值观产生影响。作为高职教师，应针对这一现象不断分析解决策略，帮助学生重构正确价值观。

关键词：短视频 高职学生价值观 影响研究

在《第 45 次中国互联网发展状况统计报告》中指出，截至 2020 年 3 月，我国短视频网民已超过 8.5 亿人，其中大学生占比达到了 12% 左右，这组数据有效表明我国高职学生已经成为了各种短视频 App 的主要群体之一。自 2017 年伊始，数字信息化技术经过不断发展，抖音、快手、西瓜视频等各大短视频平台井喷式涌现，短视频行业的泛娱乐化生态开始逐渐形成。短视频的类型与内容都比较符合高职学生的兴趣范围，因此，高职学生也成为了泛娱乐化思潮下的“重灾区”。现就将短视频对高职学生价值观的影响展开研究，并对相关策略简要探析。

一、短视频对高职学生价值观消极影响研究

（一）影响审美价值观

制作高雅艺术费时费力费资源，需要欣赏者具有良好教育水平。但是有些短视频为了迎合部分网民的兴趣，展开了大量更新模式，更新的内容也较为粗制滥造，并且以极快的速度抢占市场，对主流文化市场份额造成了挤压。这些短视频中，有些内容明显的格调不高，但是制作机构通过短视频收割流量，并成为其赚取快钱的“捷径”。有些视频以“出格”“扮丑”为基本内容选择，这种歪曲的价值取向对我国广大高职学生带来了不小的负面影响，尤其对年轻人的审美价值观更是造成极其恶劣的伤害。

（二）影响历史价值观

极少数短视频甚至为别有用心者提供了宣扬“历史虚无主义”的平台，这些短视频中对历史事件进行歪曲评议，严重误导了我国高职学生的历史价值观，导致高职学生对我国重大历史事件产生错误的认知，从而形成了极大的负面影响。

（三）影响消费价值观

在自媒体时代的泛娱乐化思潮下，各

种充斥着“炫富”的短视频也并不鲜见，并且这些短视频迅速在互联网上蹿红，以致让各种畸形的“享乐主义”消费价值观在高职学生的心中萌芽。比如某些短视频大肆宣扬高端运动产品，引起了广大高职学生的热捧，从而将原价 1500 元左右的运动鞋炒到万元以上，而追捧的学生中不乏有些家庭无法满足如此昂贵的消费水平，从而让自己和家庭都付出了不小的经济损失。

二、泛娱乐化思潮下对高职学生价值观的教育策略

（一）强化社会主流价值观教育

中国精神文明的集中体现是我国社会主义核心价值观，这其中凝聚着我国人民共同的价值追求。高职院校在对开展学生开展思想政治教育时，应将社会主义核心价值观贯穿始终，把僵硬落后的授课模式进行转变，利用各种教学方法向学生展示出更多、更丰富的教学内容，促使学生能够更加深刻地理解我国社会主义核心价值观的内在蕴意。另外，高职院校还应加强对校园文化的建设力度，为学生打造积极向上的校园文化，培养正向的“意见领袖”，与中国优秀的传统文化紧密结合，向学生展示我国改革开放以来在各方面、各领域取得的巨大成就，促使学生实现自主追求高雅文化，树立正确的价值观，将自身的审美情趣有效升华，引导学生对“泛娱乐化”带来的负面影响做到充分了解，强化学生对不良价值观的甄别能力，学会抵抗短视频中的低俗内容，促使自身能够形成科学的发展志向。

（二）培养学生社会责任意识

俗语讲“君子爱财，取之有道”，少数短视频平台追逐名利时，要对自身应付的社会责任与道义敢于承担，避免利用贩卖内容低俗的“泛娱乐化”短视频，赚取高职学生的流量，要深刻地认

识到这些内容既不利于广大高职学生价值观的形成，对短视频平台的持续发展也无帮助，毕竟低级趣味的短视频无法在人们心中长留。短视频平台要在加强监管涉黄、涉暴短视频的同时，还要深度审核管控视频内容，为广大高职学生提供高质量、正确价值观的短视频内容，为学生体现更好的人文情怀。

（三）政府加强视频监管力度

首先，需要国家相关部门要加大对短视频平台的监管力度，要“零容忍”对待平台发布的各种违法违规内容，依法完善短视频平台发展，大力禁止泛娱乐化短视频的泛滥。其次，政府部门也要正确引导短视频平台，对具有优秀传统文化的视频加大宣传力度，针对短视频平台开发教育功能，为高职学生的发展成长，给予正确的短视频内容，优化互联网环境，促使高职学生能够形成积极正确、乐观向上的中国社会主流价值观。

三、结语

综上所述，少数泛娱乐化思潮下的短视频内容对高职学生价值观，以及在各个方面都带来了一定的消极影响。要想促使高职学生通过短视频形成积极正确的价值观，需要学校、短视频平台、政府部门的多方合作，为学生打造出良好的互联网环境，提供正确的社会主义核心价值观，帮助学生健康成长、全面发展。

参考文献：

- [1] 徐彤, 姜景山, 孙悦, 晏梦菊, 杨洋, 黄鑫. 短视频对大学生价值观的影响 [J]. 办公自动化, 2019, 24 (05): 61-63.
- [2] 贾晶, 赵会武. 泛娱乐化思潮对大学生政治认同的影响及对策研究 [J]. 视听, 2018, 139 (11): 229-230.

作者单位：广东南方职业学院